
© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2006. Випуск З

ціонування населення у соціально-економі- 
чному житті, що характеризується відтво
ренням потреб і здібностей людини .

IV. Висновки. Отже, з вище сказаного 
випливає, що важливою складовою людсь
кого капіталу, його основою є капітал здо
ров’я. Поліпшення стану здоров’я людей, 
вкладень в систему охорони здоров’я, яке 
здійснюється задля формування, підтриман
ня, удосконалення і ефективного викорис
тання капіталу здоров’я, сприяє скороченню 
смертності і захворюваності, продовжує 
термін працездатного життя людини (і тим 
самим, період функціонування власне людсь
кого капіталу), повинно стати найважливі
шою метою здійснення соціально-економіч
них перетворень у майбутньому. А резуль
тативність формування, збереження та реа
лізації капіталу здоров’я як національної 
цінності, перехід до нових завдань, форм 
і методів державної політики у сфері охоро
ни здоров’я визначатиметься рівнем впро
вадження й адаптації до європейських стан

дартів української нормативно-законодавчої 
бази.
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МІГРАНТІВ ДЕРЖАВНОЮ СТАТИСТИКОЮ

У статті проаналізовано сучасний стан 
обліку зовнішніх трудових мігрантів вітчиз
няною статистикою, розглядається пробле
ма значної неточності цих даних. Сформуль
овано пропозиції щодо удосконалення збору 
даних та необхідність синтезу цієї статис
тичної інформації.
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I. Вступ. Згідно даних Державного комі
тету статистики України у 2005 році кількість 
вибулих осіб за межі України становила 34997, 
прибулих -  39580, відповідно сальдо зовніш
ньої міграції становило -  4583 [1,179]. За офі
ційними даними нині закордоном працює 
біля 100 тис. мігрантів з України. Однак, ця 
цифра відносна, а реальне число наших 
співгромадян, що перебувають і працюють за 
кордоном, значно перевищує офіційні дані.

II. Постановка завдання. Основним дже
релом інформації про міграцію населення

в Україні сьогодні є поточний облік мігра
ційних подій. Він здійснюється шляхом без
посередньої реєстрації осіб, задіяних в мігра
ційних процесах -  тих, хто реєструється на 
новому або знімається з обліку з попереднь
ого місця проживання. Ця процедура пов’я
зана із заповненням талонів статистичного 
обліку до адресних листків прибуття та ви
буття. Вони призначаються для заповнення 
тими особам и, котрі прибули (вибули) 
з однієї місцевості в іншу на постійне чи тим
часове проживання строком понад півтора 
місяця.

Враховуючи характер збору інформації та 
рівень охоплення мігруючих осіб, поточний 
облік міграційних подій справедливіше буде 
називати статистикою прописки-виписки 
(реєстрації-знятті з обліку) [2,132].

О перую чи даним и про ті чи інші 
міграційні потоки здійснюється кількісний 
аналіз не всіх внутріш ніх чи зовніш ніх 
мігрантів, а тільки тих осіб, які оформили 
реєстрацію (знялись з реєстрації) як в межах 
держави, так і при виїзді за кордон. Якщо ж
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переселення особи при міграційному пере
міщенні взагалі і трудовій міграції, зокрема, 
не супроводжується реєстрацією (зняттям 
з обліку), факт зміни місця проживання ста
тистикою не фіксується.

Така ситуація можлива у випадку, коли 
громадянин України нелегально працюючи, 
приміром в Португалії, пройшовши проце
дуру легалізації (міграційної амністії) заби
рає до себе близьких родичів з метою во- 
з’єднання сім’ї. І жоден з вищевказаних осіб, 
напевно, не буде утруднювати себе тим, щоб 
повідомляти відповідні установи про зміну 
свого місця проживання. Ці громадяни, 
в першу чергу, будуть неухильно дотриму
ватись національного законодавства країни
-  реципієнта.

І навіть отримавши дозвіл на постійне 
проживання в країні перебування вони бу
дуть відсутніми в вітчизняних статистичних 
оглядах про міграційні потоки, котрі будуть 
здійснюватися відповідними підрозділами 
органів місцевого самоврядування, оскільки 
вони не заповнювали талони статистичного 
обліку до листків вибуття.

Збільшення термінів перебування трудо
вих мігрантів з України за кордоном призве
де до збільшення частки тих, що натуралізу
ються (денаціоналізуються) в їх структурі. 
Натуралізація трудових мігрантів з України 
в країнах входження є не що інше як розтяг
нутий у часі відтік за кордон на постійне 
місце проживання [3,40].

Отже, методологія визначення кількості 
українських громадян, котрі перебувають за 
кордоном вітчизняною статистикою є архаї
чною, характеризується розпорош еністю 
даних серед багаточисельних міністерств 
і відомств, є не синтезованою і не відповідає 
реальності.

Ш. Результати. Облік міграції населення 
завжди був складнішим у порівнянні з об
ліком природного руху населення, що обу
мовлено як специфікою організації самого 
обліку, так і не достатньо розробленою тео
рією загального міграційного переміщення 
населення [4,93].

Трудова міграція як різновид міграційних 
переміщень та механічного руху населення 
не відноситься до «стаціонарних» демогра
фічних процесів (народжуваність, смерт
ність, шлюбність, припинення шлюбу), котрі 
належать до природного руху населення

відповідно [5,20]. Облік останніх демографі
чних подій полягає у збиранні відомостей 
про народження, смерть, укладання та розі
рвання шлюбу та їх юридичному оформленні
-  реєстрації або запису актів громадянсько
го стану в містах і районних центрах відділа
ми РАГСу, а в сільській місцевості і селищах
-  виконавчими комітетами сільських і селищ
них Рад народних депутатів.

Тривалий час поточним обліком міграцій 
займались паспортні відділи Міністерства 
внутрішніх справ. Вони велися на підставі 
опрацювання талонів статистичного обліку 
до листків прибуття та вибуття. Ці докумен
ти є анкетної форми і зараз вони заповню
ються відповідними підрозділами органів 
місцевого самоврядування (обласними та 
міськими управліннями громадянства, пас
портної та іміграційної служби) при реєст
рації (знятті з обліку) і складаються на всіх 
громадян, що прибули (вибули) з однієї 
місцевості в іншу на постійне чи тимчасове 
проживання.

На підставі опрацювання інформації, от
риманої в результаті аналізу даних з талонів 
реєстрації і зняття з реєстрації обраховують
ся також обсяги міждержавної міграції -  
міграції населення за межі України або при
буття до України населення з інших країн. 
Складовими частинами міждержавної міг
рації є міграція з країнами близького (СНД) 
та далекого зарубіжжя.

Отже, серед усіх міграційних переміщень, 
що характеризуються різноманітністю, знач
ною рухливістю і територіальною мобільні
стю Державний комітет статистики України 
підраховує лише тих осіб, хто пов’язаний 
тільки з «стаціонарними» міграційними про
цесами: еміграцією та іміграцією.

Для формування адекватного інформац
ійного забезпечення міграційних процесів 
необхідно детально розглянути і проаналі
зувати основні дефініції, пов’язані з міграц
ійними переміщеннями, з метою усвідомлен
ня кореляції існуючих методик збору й об
робки інформації про поточний облік мігра
ційних подій.

Поділ міграцій на зовнішні та внутрішні 
має принципове значення, зокрема, і з по
зицій статистичного обліку. Контингенти 
осіб, що змінюють місце проживання у ме
жах країни, та осіб, які перетинають дер
жавні кордони при здійсненні переїзду, кар
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динально відрізняються між собою за мож
ливостями застосування тих чи інших ме
тодів обліку переїжджаючих, необхідністю 
контролю і державного регулювання відпо
відних потоків міграції, особливостями про
цедури здійснення переїзду [2,123].

Дотепер немає єдності у визначенні бага
тьох основних термінів по міжнародній 
міграції. Найбільш підходящим є теоретич
ний підхід В.А. Іонцева, тому що він, на наш 
погляд, повно й точно відповідає реаліям 
сучасного міграційного розвитку в світі.

Згідно В.А. Іонцеву «міжнародна мігра
ція населення являє собою територіальні 
(просторові) пересування людей через дер
жавні кордони, пов'язані зі зміною постійно
го місця проживання й громадянства, обу
мовленим різними причинами (сімейними, 
національними, політичними й іншими), або 
з перебуванням у країні-в’їзду, що має дов
гостроковий (більше 1 року), сезонний, ма
ятниковий характер, а також із циркулярни
ми поїздками на роботу, відпочинок, ліку
вання тощо.

Головними відмінними ознаками міжна
родної міграції населення в порівнянні із 
внутрішньою міграцією є державний кордон, 
його перетинання й відповідний державний 
контроль як за фактом самого пересування 
через кордон (і в країні виїзду, і особливо 
в країні-в’їзду), так і за наступним перебуван
ням у країні-в’їзду, особливо у зв’язку із пра
цевлаштуванням або в зв’язку з навчанням 
або стажуванням» [6,29].

Відповідно, «міжнародний мігрант -  це 
особа, що робить міждержавне територіаль
не пересування (міжнародну міграцію) з ме
тою зміни місця проживання, роботи або 
інших дій (навчання, відпочинок, бізнес і т.д.) 
назавжди або на певний строк (від 1 дня до 
декількох років)» [7, 40].

Отже іміграція -  «це в’їзд у країну іно
земних громадян з метою постійного в ній 
проживання і, як правило, одержання її гро
мадянства. Часто в це поняття включають 
і інші категорії мігрантів, що прибувають». 
Таким чином, імігрант -  це «особа, котра 
в’їжджає в іншу країну на постійне місце про
живання, як правило, з метою одержання її 
громадянства» [5,99].

На відміну від терміну «імігрант», інозем
не населення -  це «сукупність людей, що про
живають на «постійній» законодавчо визна

ченій основі на території держави, громадя
нами якої вони не є» [5,101]. Іноземне насе
лення може містити в собі різні категорії 
міжнародних мігрантів: імігрантів, трудових 
м ігрантів, студентів і ін. Використання 
термінів «іноземне населення» і «імігранти» 
як основу для кількісної характеристики 
міжнародної міграції може приводити до 
зовсім різних висновків відносно чисельності 
міжнародних мігрантів і її динаміки [7,40]. 
Адже чисельність іноземного населення 
може змінюватися не тільки за рахунок вла
стиво міграції, але в результаті природного 
приросту або убутку, а також процесу нату
ралізації [5,101].

У свою чергу, еміграція -  це «виїзд із краї
ни в іншу державу з метою постійного про
живання і, як правило, одержання її грома
дянства», а емігрант -  особа, що виїжджає 
із країни з метою постійного проживання 
в іншій державі. Рееміграція -  це зворотний 
процес, що полягає в «добровільному, само
стійному поверненні емігрантів на батьків
щину» [5,106-109].

На відміну від іміграції, еміграції й рее
міграції, які пов’язані зі зміною постійного 
місця проживання, «трудова міграція (мігра
ція робочої сили) -  це міграція працездатно
го населення з метою роботи за відповідну 
винагороду, що має, як правило, поворот
ний характер після завершення трудової 
діяльності». Тобто, що трудовий мігрант -  
це «особа, добровільно й самостійно (іноді 
при сприянні посередницької фірми або пе
редбачуваної організації працевлаштування) 
мігрує з однієї країни в іншу з метою легаль
ної роботи в ній із чітко певними строками 
(як правило до 5 років), з обов’язковим по
верненням на батьківщину. Може супровод
жуватися міграцією утриманців» [5,107].

Феномен української зовнішньої трудової 
міграції (переміщення особи з метою працев
лаштування, що супроводжується перети
нанням державного кордону) пов’язаний 
з існуванням напівлегальної міграції (Див. 
[8,40]). Дозволю собі не погодитись з профе
сором Іонцевим, щодо його визначення тру
дового мігранта, як тільки тієї особи, в кот
рої існують установки тільки щодо легаль
ного працевлаштування. Можливо, це виз
начення стосується осіб, котрі перетинають 
межі адміністративно-територіальних оди
ниць того державного утворення, громадя
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нами якого вони є, тобто внутрішні трудові 
мігранти.

Згідно досліджень Е.М . Л ібанової та
О.В. Позняка в «реальній практиці обліку 
зовнішніх міграцій в Україні короткостро
ковими мігрантами пропонується вважати 
усіх осіб, які прибувають до України або ви
бувають за її межі на строк від 3 місяців до
1 року. Відповідно міжнародними мігранта
ми у вітчизняній статистиці слід визнавати 
осіб, що прибувають в Україну (вибувають 
з неї) строком на 3 місяці або більше» [2.123].

На жаль, такий підхід в оцінці дефініції 
термінів загальної теорії міграційного пере
міщення суперечить реаліям і не відображає 
комплексності щодо виявлення масштабів 
зовнішньої міграції, соціально-демографіч
них характеристик учасників цих процесів.

Одним з напрямів щодо розробки систе
ми контролю за легальними зовнішніми 
міграційними потоками робочої сили є роз
роблений Міністерством праці та соціальної 
політики України механізм регламентації та 
контроллінгу діяльності юридичних та фі
зичних осіб -  суб’єктів підприємницької 
діяльності в сфері посередництва у працев
лаштуванні за кордоном.

Ключовим елементом системи працев
лаштування за кордон стали посередницькі 
структури, що займаються наданням бро
керських послуг у цій сфері.

Діяльність з посередництва у працевлаш
туванні на роботу за кордоном передбачає 
наявність зовнішньоекономічного договору 
(контракту) з іноземними суб’єктами госпо
дарської діяльності про працевлаштування 
громадян України та відповідного дозволу 
компетентних органів іноземної влади. Н а
дання послуг з посередництва у працевлаш
туванні за кордоном повинно здійснювати
ся тільки в межах укладених зовнішньоеко
номічних договорів. Посередники зобов’я
зані у письмовій формі повідомляти грома
дян про загальні умови праці, укладати 
з претендентом на працевлаштування пись
мовий договір.

Договори повинні містити повну і досто
вірну інформацію про послуги з посередниц
тва у працевлаштуванні, порядок оплати, 
строк дії договору, а також обов’язки і відпо
відальність сторін. Забороняється здійсню
вати посередництво у працевлаштуванні на 
роботу за кордоном за тими трудовими до

говорами з роботодавцями, які не містять 
умов соціального захисту (зокрема, страху
вання) працівника, передбачених законодав
ством країни перебування.

Механізм упровадження контролю за 
умовами та правилами здійснення посеред
ництва у працевлаштуванні за кордоном по
кладено на Ліцензійну палату У країни, 
її представництва, Державний центр зайня
тості та інспекції по контролю за додержан
ням законодавства про зайнятість населення.

Передбачено також ведення посередни
ками обліку клієнтів та наданих їм послуг на 
базі реєстраційних карток громадян Украї
ни за типовою формою № 1-БМ, а також 
складання і подання державній службі зай
нятості форм держ авної статистичної 
звітності № 1-ТМ.

Наказ Міністерства статистики України 
від 31 січня 1996 року № 28 «Про затверд
ження форм державної статистичної звіт
ності про зовнішню трудову міграцію для 
Міністерства праці України» стосується як 
громадян України, що працюють за кордо
ном, так й іноземців, які приїхали на роботу 
в Україну.

Для громадян України, що виїхали на 
заробітки до інших країн, розроблена фор
ма № 1-ТМ (трудова міграція) «Звіт про чи
сельність та склад громадян України, які 
тимчасово працюють за кордоном» (піврічна
-  за І півріччя, рік) та інструкція по її запов
ненню.

У цьому наказі затверджені типові фор
ми первинної облікової документації:

№ 1-ем «Реєстраційна картка громадяни
на України, працевлаштованого за кордо
ном за наймом органом служби зайнятості 
або посередницькою комерційною організа
цією, що має відповідний дозвіл на здійснен
ня такої діяльності»;

-  № 2-ем «Реєстраційна картка громадя
нина України, який працює за кордоном 
в межах договору підряду між українськими 
та закордонними підприємствами»;

Звіт за формою № 1-ТМ (трудова мігра
ція) складається:

1) комерційними бюро, агентствами та 
іншими організаціями, які здійснюють діяль
ність, пов’язану з працевлаштуванням гро
мадян України за кордоном;

2) суб’єктами господарської діяльності 
України, які уклали договори із закордон
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ними суб’єктами господарської діяльності на 
виконання певного обсягу робіт або по
слуг на території іноземної держави;

3) органами служби зайнятості.
Підставою для заповнення звіту є реєст

раційна картка громадянина України, пра
цевлаштованого за наймом органом служби 
зайнятості або посередницькою комерцій
ною організацією, що має відповідний дозвіл 
на здійснення такої діяльності за формою 
№ 1-ем, затвердженою наказом Мінстату Ук
раїни від 31.01.96 р. № 28, та реєстраційна 
картка громадянина України, який працює 
за кордоном в межах договору підряду між 
українським і закордонним підприємствами 
за формою № 2-ем, затвердженою наказом 
Мінстату України від 31.01.96 № 28.

На підставі одержаних звітів органи служ
би зайнятості Автономної Республіки Крим, 
обласні, Київський та Севастопольський 
міські органи служби зайнятості з урахуван
ням звітів щодо кількості громадян, які ними 
направлені на роботу за кордон, на 15-й день 
після закінчення звітного періоду подають 
звіти по своїх регіонах Державному центру 
зайнятості та Держкомстату Автономної Рес
публіки Крим, обласним, Київському і Сева
стопольському управлінням статистики.

Отже, на Державний центр зайнятості 
Міністерства праці та соціальної політики 
України покладено обов’язок збору та об
робки тієї статистичної інформації, котра 
стосується легально працевлаштованих гро
мадян України, що знову ж-таки становлять 
також невелику кількість трудових мігрантів 
з України. В 2005 році кількість таких осіб 
становила близько 50 000 осіб.

При такому способу отримання даних не 
враховуються громадяни України, котрі по
трапили на територію країни потенційного 
працевлаштування нелегально або напівле
гально і змінили свій правовий статус пере
бування у так званий спосіб міграційних 
амністій, що проводяться урядами тих країн, 
в яких на ринку праці перебуває значний 
відсоток нелегальних робітників.

Відсутність належного статистичного за
безпечення міграційних переміщень та не
можливість налагодження статистичного 
обліку трудових мігрантів дали поштовх 
у проведенні вибіркових обстежень та засто
суванні цих результатів для характеристики 
цього складного соціально-демографічного 
процесу.

Спеціальні дослідження та експертні оці
нки дають підставу стверджувати, що реаль
на кількість працівників-мігрантів у десятки 
раз більша за офіційну. Наприклад, за дани
ми проведеного 2001 р. Державним коміте
том статистики У країни обстеження 
“Ж иттєві шляхи населення У країни”, чи
сельність українських громадян, які працю
ють за кордоном, становить щонайменше
1 млн. осіб.

Згідно із результатами загальнонаціо
нального соціологічного моніторингу, що 
забезпечується Інститутом соціології НАН 
України в межах проекту “Україна на порозі 
XXI століття”, досвід тимчасової трудової 
міграції за кордон набули члени 10,2% ук
раїнських сімей. Оскільки в країні нарахо
вується приблизно 15 млн. сімей, це означає, 
що з метою заробітку за кордон виїжджали 
принаймні 1,5 млн. осіб. На підставі обсте
жень, здійснених центрами зайнятості низ
ки областей за дорученням М іністерства 
праці та соціальної політики України, було 
зроблено висновок, що загальні обсяги тру
дової міграції з України сягають близько
2 млн. осіб.

Певне уявлення про масштаби трудової 
міграції дають дані прикордонної статисти
ки в комбінації з результатами соціологічних 
опитувань міжнародних пасажирів у пунк
тах перетину кордону, які засвідчують, що
3 метою працевлаштування і торгового бізне
су здійснюються відповідно близько 4% 
і понад 16% виїздів на західному кордоні, 
14% и 25% -  на східному. Враховуючи різну 
інтенсивність руху на різних ділянках кор
дону, а також той факт, що щорічно українці 
понад 15 млн. разів перетинають кордон 
у напрямку виїзду, можна підрахувати, що 
громадяни України приблизно 1,4 млн. разів 
на рік виїздять за кордон з трудовими і близь
ко 3 млн. -  з комерційними цілями .

IV. Висновки. Серед причин в розбіжнос
тях оцінок обсягів зовніш ньої трудової 
міграції можна виділити:

1. Відсутня або ще недостатньо ефектив
на єдина комп’ютерна мережа відстеження 
процесів зовнішньої трудової міграції на 
національному, регіональному чи місцевому 
територіальному рівнях. Методики збору 
даних в умовах відсутності всеосяжного кон
тролю використовуються в недостатній мірі.

2. Відсутній міждисциплінарний аналіз 
процесів трудової міграції, що поєднує у собі
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статистичні, демографічні, економічні, со
ціологічні і політологічні підходи. Кількість 
зовнішніх трудящих-мігрантів найчастіше 
визначається різними способами:

-  перепис населення країни.
-  загальнонаціональний реєстр населення.
-  дані національних статистичних служб, 

а також тих міністерств і відомств, на котрі 
покладена відповідальність за збір і оброб
ку цієї інформації.

-  оцінки національних і міжнародних ек
спертів як за чисельністю громадян, що виї
хали на заробітки за кордон, так і щодо осіб 
працездатного населення, які «зникли» з на
ціонального ринку праці.

-  опитування домогосподарств по регіо
нах і в цілому по країні.

-  соціологічні (кількісні і якісні) дослід
ження з окремих аспектів трудової міграції.

-  статистичні дані, отримані від прикор
донних служб про обсяги перетинань кордо
ну громадянами даних держав.

-  інформація, отримана від закордонних 
представництв інших держав в Україні про 
кількість відкритих віз, але тільки тих котрі 
дають їх власникам можливість зреалізува
ти свої еміграційні установки, зокрема, візи 
про возз’єднання сім’ї.

-  статистичні дані за кількістю проданих 
квитків для здійснення поїздок за межі краї
ни на залізничному, повітряному, морсько
му й автомобільному транспорті (автобуси 
і мікроавтобуси регулярного сполучення, 
чартерні рейси автобусів і мікроавтобусів).

-  інші дані
3. Недостатня узгодженість і відсутність 

корпоративного співробітництва у зборі да
них про зовнішню трудову міграцію між дер
жавними структурами і неурядовими дослі
дницькими центрами.

4. Загальнонаціональний моніторинг не 
став постійним, багаторівневим і діючим 
інструментом дослідження міграційних про
цесів. У тому числі і з фінансових, організа
ційних і технічних причин.

Недосконалість методики щодо інформа
ційного забезпечення феномену зовнішніх 
міграційних переміщень є одним з чинників, 
що унеможливлює повноцінне дослідження 
цього явища. Розробка державної соціаль
но-економічної стратегії і гарантування на
ціональної безпеки потребує насамперед на
явності відомостей про обсяги і спрямо
ваність зовнішніх міграційних процесів.
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Іп іке агіісіе іке пгосіегп зіаіе о/  ассоипі о /  
ехіегпаї ІаЬоиг ті^гапіз із апаїузесі Ьу сіотезііс 
зіаіізіісз, іке ргоЬІет о / сопхШегаЬІе іпассигасу о / 
ікезе (1а І а із ехатіпе(і. 8и%£езІіопз іп геїаііоп Ю іке 
ітргоуетепі о / сіаіа саріиге аге /огтиіаіесі ікаї 
песеззіїу о{ зупікезіз о / ікіз зіаіізіісаі іп/огтаїіоп.
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